Informator o zawodach - technika
W informatorze znajdziesz:

· spis zawodów, w których kształcą bydgoskie technika;

· krótki opis danego zawodu sporządzony na podstawie informatora o zawodach szkolnictwa zawodowego wydanego przez ORE;

· nazwę i adres szkoły, w której możesz zdobyć dany zawód.  
Co warto wiedzieć dokonując wyboru?

· Nauka w technikum trwa 5 lat i kończy się uzyskaniem dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe po zdaniu wszystkich egzaminów wymaganych w danym zawodzie.

· Egzamin potwierdzający kwalifikacje w zawodzie jest przeprowadzany w trakcie trwania edukacji zawodowej. Jest egzaminem zewnętrznym.
· Liczba egzaminów w danym zawodzie będzie zależna od liczby kwalifikacji wyodrębnionych w podstawie programowej kształcenia w zawodach. W praktyce będzie to jeden, dwa lub trzy egzaminy w danym zawodzie. 
· Kwalifikacje to inaczej konkretne umiejętności wyodrębnione w danym zawodzie. Opisują one to, co będziesz robić wykonując dany zawód. Przykładowo w zawodzie TECHNIK BUDOWNICTWA wyodrębniono 2 kwalifikacje:
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· W przypadku, gdy zdający zda egzamin, otrzymuje świadectwo potwierdzające kwalifikacje w zawodzie w zakresie jednej kwalifikacji wydane przez okręgową komisję egzaminacyjną. Po zdaniu wszystkich kwalifikacji wymaganych w danym zawodzie otrzyma dyplom potwierdzający kwalifikacje w zawodzie. Dyplom wydaje okręgowa komisja egzaminacyjna.
· W technikum uczysz się również przedmiotów ogólnokształcących, możesz więc przystąpić do matury.
Alfabetyczny spis zawodów, w których kształcą bydgoskie technika:
technik analityk – wykonuje prace z zakresu: pobierania i przygotowania  próbek do analiz, gospodarowania odczynnikami chemicznymi, użytkowania wyposażenia pomiarowego i pomocniczego; wykonuje i dokumentuje badania analityczne składu i właściwości próbek oraz ocenia ich jakość (Technikum nr 4 ul. Łukasiewicza 3).
technik architektury krajobrazu – opracowuje projekty obiektów na terenach zielonych, urządza, pielęgnuje i konserwuje tereny zieleni, zadrzewienia, obiekty małej architektury krajobrazu (Technikum w Zespole Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego ul. Filmowa 1).
technik automatyk  - zajmuje się urządzeniami i instalacjami automatyki przemysłowej, montuje je i uruchamia, obsługuje, wykonuje ich przeglądy techniczne i konserwacje, wykonuje ich diagnostykę i remonty (Technikum Mechaniczno-Elektryczne nr 11 ul. Słoneczna 19).
technik automatyk sterowania ruchem kolejowym - montuje, diagnozuje, remontuje i utrzymuje w sprawności technicznej urządzenia i systemy sterowania ruchem kolejowym w transporcie szynowym gwarantujące bezpieczeństwo ruchu (Technikum nr 10 Mechaniczne z Oddziałami Sportowymi ul. Świętej Trójcy 37).
technik awionik - dokonuje oceny technicznej statków powietrznych, wykonuje ich obsługę liniową oraz naprawy wyposażenia awionicznego i elektrycznego (Technikum nr 10 Mechaniczne z Oddziałami Sportowymi ul. Świętej Trójcy 37).
technik budownictwa - organizuje i kontroluje roboty związane z zagospodarowaniem terenu budowy, roboty ziemne, roboty budowlane, stanu surowego i wykończeniowe, z utrzymaniem obiektów budowlanych oraz ich przebudową i rozbiórką (Technikum Budowlane ul. Pestalozziego 18).
technik budowy dróg – organizuje, prowadzi i koordynuje roboty ziemne oraz drogowe związane z budową i utrzymaniem dróg oraz obiektów inżynierskich, prowadzi ich bieżące i okresowe przeglądy techniczne, sporządza kosztorysy robót drogowych (Technikum Budowlane ul. Pestalozziego 18).
technik chłodnictwa i klimatyzacji - zajmuje się urządzeniami i instalacjami chłodniczymi i klimatyzacyjnymi oraz pompami ciepła, montuje je, uruchamia, ocenia ich stan techniczny, wykonuje czynności związane z ich obsługą i konserwacją, wykonuje ich naprawy i modernizacje, demontaż, organizuje prace z tym związane (Technikum Elektryczno-Energetyczne nr 2 ul. Stawowa 41).
technik dekarstwa - to osoba, która w toku nauki zdobyła wiedzę pozwalającą nie tylko na właściwe wykonanie konstrukcji i pokryć dachowych, ale i m.in. wykonywanie kosztorysów, zarządzanie brygadą pracowników, logistyką materiałów i narzędzi na budowie. W niedalekiej przyszłości, technik dekarstwa, w odróżnieniu od dekarza, będzie mógł także dokonywać wpisów do dziennika budowy. ( Technikum Budowlane ul. Pestalozziego 18 ).
technik ekonomista - planuje i prowadzi sprawy kadrowo-płacowe, podatkowe, związane z prowadzeniem działalności gospodarczej i rachunkowości, wykonuje analizy i sprawozdania finansowe (Technikum Ekonomiczne nr 6 ul. Gajowa 98).
technik eksploatacji portów i terminali – planuje i wykonuje prace w terminalach przeładunkowych związane z eksploatacją portów i terminali, organizuje prace związane z magazynowaniem, składowaniem oraz przeładunkiem towarów i ładunków w portach i terminalach, prowadzi stosowną dokumentację (Technikum Handlowe nr 9 ul. Gajowa 94).
technik elektronik – montuje, uruchamia, konserwuje i naprawia urządzenia elektroniczne; ponadto montuje, programuje, uruchamia i eksploatuje układy i systemy automatyki (Technikum Elektroniczne nr 7 ul. M. Karłowicza 20).
technik elektryk - wykonuje i uruchamia instalacje elektryczne, montuje i uruchamia maszyny i urządzenia elektryczne, eksploatuje instalacje elektryczne, maszyny i urządzenia elektryczne, przeprowadza ich konserwację (Technikum Elektryczno-Energetyczne nr 2 ul. Stawowa 41, Technikum Mechaniczno-Elektryczne nr 11 ul. Słoneczna 19).
technik energetyk - wykonuje konserwacje, przeglądy i naprawy instalacji i urządzeń energetycznych, nadzoruje i obsługuje maszyny i urządzenia w elektrociepłowniach, elektrowniach i ciepłowniach (Technikum Elektryczno-Energetyczne nr 2 ul. Stawowa 41).
technik fotografii i multimediów - organizuje i prowadzi prace związane z rejestracją, obróbką i publikacją obrazu, przygotowuje materiały cyfrowe do wykonywania projektów graficznych, realizuje projekty multimedialne, przygotowuje plan zdjęciowy (Technikum nr 4 ul. Łukasiewicza 3).
technik geodeta – wykonuje oraz opracowuje wyniki pomiarów sytuacyjnych, wysokościowych, realizacyjnych, inwentaryzacyjnych powykonawczych i kontrolnych oraz prac związanych z katastrem nieruchomości; współdziała z inżynierem geodetą przy prowadzeniu pomiarów satelitarnych, grawimetrycznych i fotogrametrycznych (Technikum Budowlane ul. Pestalozziego 18).
technik grafiki i poligrafii cyfrowej – przygotowuje materiały cyfrowe do wykonania projektów graficznych, przygotowuje publikacje i prace graficzne do druku oraz publikacji elektronicznej, prowadzi procesy druku cyfrowego i przestrzennego 3D, zajmuje się obróbką druków cyfrowych (Technikum nr 4 ul. Łukasiewicza 3).
technik handlowiec - planuje, organizuje i realizuje transakcje zakupu-sprzedaży na różnych szczeblach obrotu towarowego, wykonuje prace związane z obsługą klientów, przyjmowaniem dostaw, przygotowaniem towarów do sprzedaży, prowadzi działania reklamowe i marketingowe związane ze sprzedażą, organizuje, prowadzi i zarządza działalnością handlową przedsiębiorstwa (ZS Handlowych, Technikum Handlowe nr 9 ul Gajowa 94).
technik hodowca koni - organizuje i prowadzi chów i hodowlę koni, szkoli i użytkuje konie, zajmuje się ich sprzedażą, prowadzi gospodarstwo rolne z ofertą rekreacji konnej i turystyki jeździeckiej (Technikum nr 5 Drzewne ul. Toruńska 44, Technikum w Zespole Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego ul. Filmowa 1).
technik hotelarstwa - wykonuje prace w zakresie kompleksowej obsługi gościa obiektu świadczącego usługi hotelarskie, w tym rezerwację usług hotelarskich, prowadzi promocję i sprzedaż usług hotelarskich, wykonuje prace związane z obsługą gości w recepcji (Technikum Gastronomiczno-Hotelarskie nr 8  ul. Konarskiego 5).
technik informatyk – montuje oraz eksploatuje systemy komputerowe i urządzenia peryferyjne, wykonuje i eksploatuje lokalne sieci komputerowe, projektuje, tworzy, administruje i użytkuje bazy danych, programuje aplikacje desktopowe, internetowe, mobilne, strony www, systemy zarządzania treścią (Technikum Elektroniczne nr 7 ul. M. Karłowicza 20, Technikum nr 10 Mechaniczne z Oddziałami Sportowymi ul. Świętej Trójcy 37).
technik logistyk - planuje, organizuje, nadzoruje i dokumentuje procesy transportowe i spedycyjne, prowadzi dokumentację magazynową, przyjmuje i wydaje towary z magazynu (Technikum Logistyczno-Spożywcze nr 13 ul. Toruńska 174).
technik mechanik - organizuje proces produkcji związany z wytwarzaniem części maszyn i urządzeń, wykonuje i nadzoruje prace związane z montażem, instalowaniem, uruchamianiem, obsługą maszyn i urządzeń (Technikum nr 10 Mechaniczne z Oddziałami Sportowymi ul. Świętej Trójcy 37).
technik mechanik CNC - organizuje proces produkcji związany z wytwarzaniem części maszyn i urządzeń, użytkuje obrabiarki skrawające (Technikum Mechaniczno-Elektryczne nr 11 ul. Słoneczna 19).
technik mechanik lotniczy – wykonuje ocenę techniczną statków powietrznych, ich obsługę liniową i hangarową, wykonuje naprawy zespołów i wyposażenia statków powietrznych (Technikum nr 10 Mechaniczne z Oddziałami Sportowymi ul. Świętej Trójcy 37).
technik mechatronik - montuje i demontuje urządzenia i systemy mechatroniczne, eksploatuje urządzenia i systemy mechatroniczne, konserwuje je, projektuje i programuje urządzenia i systemy mechatroniczne (Technikum nr 10 Mechaniczne z Oddziałami Sportowymi ul. Świętej Trójcy 37, Technikum Mechaniczno-Elektryczne nr 11 ul. Słoneczna 19 ).
technik obsługi turystycznej – organizuje i prowadzi działalność turystyczną w zakresie przygotowania, sprzedawania, realizowania i rozliczania imprez i usług turystycznych, obsługuje klientów korzystających z usług turystycznych (Technikum nr 4 ul. Łukasiewicza 3).
technik ochrony środowiska – ocenia stan środowiska, monitoruje poziom zanieczyszczeń powietrza, wody i gleby, planuje i realizuje działania związane z racjonalną gospodarką odpadami i ochroną środowiska (Technikum nr 4 ul. Łukasiewicza 3).
technik ogrodnik - organizuje i prowadzi prace związane z zakładaniem i pielęgnacją upraw roślin ogrodniczych, zbiorem, przechowywaniem, przygotowaniem do sprzedaży i sprzedażą produktów ogrodniczych, planowaniem i zakładaniem terenów zieleni, projektowaniem i wykonywaniem dekoracji roślinnych (Technikum w Zespole Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego ul. Filmowa 1).
technik pojazdów samochodowych - organizuje i nadzoruje obsługę oraz naprawy pojazdów samochodowych, diagnozuje stan techniczny pojazdów samochodowych (Technikum Samochodowe ul. Powstańców Wielkopolskich 63).
technik procesów drukowania – planuje poligraficzne procesy produkcyjne oraz kontroluje przebieg produkcji poligraficznej, przygotowuje materiały, maszyny i urządzenia do procesu drukowania, sporządza formy drukowe i drukuje z nich nakład (Technikum nr 4 ul. Łukasiewicza 3).
technik programista - tworzy i administruje stronami i aplikacjami internetowymi oraz bazami danych; projektuje, programuje i testuje aplikacje (Technikum nr 10 Mechaniczne z Oddziałami Sportowymi ul. Świętej Trójcy 37).
technik przemysłu mody - organizuje, nadzoruje i kontroluje procesy wytwarzania odzieży oraz eksploatację maszyn szwalniczych i urządzeń stosowanych podczas wytwarzania wyrobów odzieżowych, projektuje wyroby odzieżowe (Technikum Handlowe nr 9 ul. Gajowa 94).
technik rachunkowości - wykonuje czynności związane z prowadzeniem rachunkowości, rozliczaniem podatków, wynagrodzeń, składek ubezpieczeniowych w różnego rodzaju podmiotach gospodarczych i jednostkach organizacyjnych, prowadzi analizy finansowe (Technikum Ekonomiczne nr 6 ul. Gajowa 98).
technik realizacji nagrań - jest zawodem szerokoprofilowym. Zakresem swym obejmuje realizację dźwięku w studio i poza nim, przy produkcji różnego rodzaju nagrań i nagłośnień: na estradzie, planie filmowym, teatralnym, radiowym i telewizyjnym.( Technikum Handlowe nr 9 ul. Gajowa 94 )
technik reklamy – organizuje oraz prowadzi sprzedaż produktów i usług reklamowych, organizuje i prowadzi kampanie reklamowe, projektuje i wykonuje reklamy, bada ich skuteczność (Technikum Handlowe nr 9 ul. Gajowa 94).
technik renowacji elementów architektury – wykonuje i montuje detale sztukatorskie, wykonuje prace renowatorskie detali sztukatorskich, przeprowadza renowację i zabezpiecza detale architektoniczne i rzeźby (Technikum Budowlane ul. Pestalozziego 18).  
technik robotyk - Zajmuje się montażem, uruchamianiem i obsługą układów mechanicznych i elektronicznych robotów. Posiada umiejętności z zakresu obsługiwania, eksploatacji i programowania robotów przemysłowych oraz planowania zadań związanych z produkcją zrobotyzowaną. (Technikum Mechaniczno-Elektryczne nr 11 ul. Słoneczna 19 )
technik robót wykończeniowych w budownictwie  -  zajmuje się organizowaniem, koordynowaniem i kontrolowaniem budowlanych robót wykończeniowych prowadzonych w obiektach budowlanych, organizuje i kontroluje roboty związane z zagospodarowaniem terenu budowy, sporządza kosztorysy na roboty wykończeniowe w budownictwie (Technikum Budowlane ul. Pestalozziego 18).
technik rolnik - organizuje, nadzoruje, prowadzi prace związane z produkcją roślinną i zwierzęcą, obsługuje i użytkuje pojazdy, maszyny i urządzenia stosowane w produkcji rolniczej, prowadzi sprzedaż produktów rolniczych i zwierząt gospodarczych (Technikum w Zespole Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego ul. Filmowa 1).
technik spawalnictwa – przygotowuje i wykonuje spajanie oraz projektuje, organizuje i kontroluje jakość procesów spajania w konstrukcjach i wyrobach spawanych  (Technikum Mechaniczno-Elektryczne nr 11 ul. Słoneczna 19).
technik spedytor - planuje, organizuje i dokumentuje procesy transportowe związane z przemieszczaniem ładunków, monitoruje przebieg procesu transportowo-spedycyjnego, prowadzi rozliczenia z klientami i kontrahentami (Technikum Logistyczno-Spożywcze nr 13 ul. Toruńska 174).
technik stylista - to połączenie elementów projektowania i wykonywania kolekcji wyrobów odzieżowych z elementami projektowania i doboru fryzury oraz makijażu co  Ci daje możliwość uzyskania kompleksowego wykształcenia odpowiadającego na potrzeby rynku pracy. Stylista wykorzystuje wiedzę na temat doboru stroju do typu sylwetki, urody, fasonów odzieży, doboru barw i wzorów do stworzenia wizerunku klienta. (Technikum Handlowe nr 9 ul. Gajowa 94).
technik technologii drewna - wykonuje wyroby z drewna i tworzyw drzewnych, organizuje i nadzoruje procesy technologiczne w zakładach przemysłu drzewnego, obsługuje maszyny i urządzenia stosowane w procesie przetwarzania drewna (Technikum nr 5 Drzewne ul. Toruńska 44).
technik technologii żywności - organizuje i nadzoruje procesy wytwarzania produktów spożywczych oraz produkcji żywności, kontroluje przebieg procesów technologicznych w przetwórstwie spożywczym, obsługuje maszyny i urządzenia (Technikum Logistyczno-Spożywcze nr 13 ul. Toruńska 174).
technik teleinformatyk – instaluje, montuje, uruchamia, eksploatuje terminale i sieci dostępowe, sieci komputerowe, systemy transmisji danych, administruje sieciami i systemami teleinformatycznymi (Technikum Elektroniczne nr 7 ul. M. Karłowicza 20).
technik transportu drogowego - zajmuje się planowaniem, organizowaniem, obsługą i wykonywaniem przewozu samochodowego osób i ładunków, prowadzi dokumentację dotycząca prowadzonego przewozu drogowego osób i ładunków (Technikum Samochodowe ul. Powstańców Wielkopolskich 63).
technik transportu kolejowego  - organizuje i prowadzi ruch pociągów na szlakach i posterunkach ruchu, obsługuje urządzenia sterowania ruchem kolejowym i łączności, planuje i organizuje pasażerskie i towarowe przewozy kolejowe oraz zarządza taborem kolejowym, zestawia, rozrządza i obsługuje pociągi (Technikum nr 10 Mechaniczne z Oddziałami Sportowymi ul. Świętej Trójcy 37).
technik urządzeń dźwigowych - zajmuje się urządzeniami dźwigowymi, montuje je, ocenia ich stan techniczny, wykonuje czynności związane z ich obsługą i konserwacją, wykonuje ich modernizacje, organizuje prace z tym związane (Technikum Elektryczno-Energetyczne nr 2 ul. Stawowa 41).
technik urządzeń  i systemów energetyki odnawialnej - organizuje i wykonuje montaż urządzeń i systemów energetyki odnawialnej, konserwuje i naprawia je, kontroluje ich pracę, sporządza kosztorysy oraz oferty i umowy dotyczące urządzeń i systemów energetyki odnawialnej (Technikum Mechaniczno-Elektryczne nr 11 ul. Słoneczna 19).
technik usług fryzjerskich - wykonuje zabiegi pielęgnacyjne i chemiczne na włosach klienta, dobierając odpowiednie sposoby, metody, techniki i technologie, projektuje fryzury, wykonuje stylizacje fryzur, zarządza zakładem fryzjerskim (Technikum Fryzjerskie ul. Nakielska 11).
technik usług kelnerskich - wykonuje czynności związane z obsługą gości, przygotowuje sale konsumpcyjne do obsługi gości (Technikum Gastronomiczno-Hotelarskie nr 8  ul. Konarskiego 5).
technik weterynarii - wykonuje czynności pomocnicze w zakresie usług weterynaryjnych i realizacji zadań inspekcji weterynaryjnej, wykonuje zabiegi profilaktyczne, lecznicze, pielęgnacyjne, zootechniczne, inseminacyjne u zwierząt, prowadzi badania przedubojowe zwierząt oraz poubojowe mięsa (Technikum w Zespole Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego ul. Filmowa 1).
technik żywienia i usług gastronomicznych - ocenia jakość żywności oraz jej przechowywania, planuje i analizuje sposoby żywienia, organizuje produkcję gastronomiczną i wykonuje usługi gastronomiczne (Technikum Gastronomiczno-Hotelarskie nr 8  ul. Konarskiego 5).
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