Informator o zawodach – branżowe szkoły I stopnia
W informatorze znajdziesz:

· spis zawodów, w których kształcą bydgoskie branżowe szkoły I stopnia;

· krótki opis danego zawodu sporządzony na podstawie informatora o zawodach szkolnictwa zawodowego wydanego przez ORE;

· nazwę i adres szkoły, w której możesz zdobyć dany zawód.

Co warto wiedzieć dokonując wyboru?

· Nauka w branżowej szkole I stopnia trwa 3 lata i kończy się uzyskaniem dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe po zdaniu wszystkich egzaminów wymaganych w danym zawodzie.

· Egzamin potwierdzający kwalifikacje w zawodzie jest przeprowadzany w trakcie trwania edukacji zawodowej. Jest egzaminem zewnętrznym.
· Liczba egzaminów w danym zawodzie będzie zależna od liczby kwalifikacji wyodrębnionych w podstawie programowej kształcenia w zawodach. W praktyce będzie to jeden, dwa lub trzy egzaminy w danym zawodzie. 
· Kwalifikacje to inaczej konkretne umiejętności wyodrębnione w danym zawodzie. Opisują one to, co będziesz robić wykonując dany zawód. Przykładowo w zawodzie MECHATRONIK wyodrębniono 1 kwalifikację:
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· W przypadku, gdy zdający zda egzamin, otrzymuje świadectwo potwierdzające kwalifikacje w zawodzie w zakresie jednej kwalifikacji wydane przez okręgową komisję egzaminacyjną. Po zdaniu wszystkich kwalifikacji wymaganych w danym zawodzie otrzyma dyplom potwierdzający kwalifikacje w zawodzie. Dyplom wydaje okręgowa komisja egzaminacyjna.
Alfabetyczny spis zawodów, w których kształcą bydgoskie branżowe szkoły I stopnia:
cukiernik - sporządza półprodukty cukiernicze i gotowe wyroby cukiernicze, dekoruje je, obsługuje maszyny i urządzenia stosowane w ich produkcji (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 13 Logistyczno-Spożywcza ul. Toruńska 174).
dekarz - wykonuje pokrycia dachowe i obróbki dekarskie, montuje okna dachowe, wyłazy, świetliki i urządzenia do pozyskiwania energii odnawialnej, wykonuje odwodnienia połaci dachowych, remonty i rozbiórki pokryć dachowych, obróbek dekarskich i odwodnień połaci dachowych (Branżowa Szkoła  I Stopnia Budowlana ul. Pestalozziego 18).
drukarz offsetowy - przygotowuje materiały, maszyny i urządzenia do procesu drukowania, sporządza formy drukowe, drukuje z form drukowych nakład (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 4 Poligraficzna  ul. Łukasiewicza 3).
elektryk - wykonuje i uruchamia instalacje elektryczne, montuje i uruchamia maszyny oraz urządzenia elektryczne, wykonuje konserwacje instalacji, maszyn i urządzeń elektrycznych (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 2 Elektryczna ul. Stawowa 41, Branżowa Szkoła I Stopnia nr 11 ul. Słoneczna 19).
elektromechanik - montuje, uruchamia oraz obsługuje maszyny i urządzenia elektryczne, w tym elektronarzędzia i sprzęt gospodarstwa domowego (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 2 Elektryczna ul. Stawowa 41).
elektromechanik pojazdów samochodowych - zajmuje się elektrycznymi i elektronicznymi układami pojazdów samochodowych, obsługuje je, diagnozuje, naprawia (Branżowa Szkoła Samochodowa I Stopnia ul. Powstańców Wielkopolskich 63).
elektronik - montuje elementy oraz układy elektroniczne w urządzeniach, wykonuje i uruchamia układy i instalacje elektroniczne, demontuje elementy, urządzenia i instalacje elektroniczne (Branżowa Szkoła I Stopnia Elektroniczna nr 7 ul. M. Karłowicza 20).
fotograf - wykonuje prace związane z rejestracją, obróbką i publikowaniem obrazu, przygotowuje plan zdjęciowy (Branżowa  Szkoła I Stopnia nr 5 ul. Toruńska 44).
fryzjer - wykonuje zabiegi pielęgnacyjne i chemiczne na włosach, strzyżenie włosów, zmianę ich koloru, stylizację fryzur (Branżowa Szkoła I Stopnia Fryzjersko-Kosmetyczna nr 1 ul. Nakielska 11, Branżowa  Szkoła I Stopnia nr 5 ul. Toruńska 44).
kierowca mechanik – prowadzi pojazdy samochodowe i zespoły pojazdów, wykonuje prace związane z przewozem drogowym rzeczy, prowadzi dokumentacje z tym związaną, wykonuje prace związane z obsługą, oceną stanu technicznego oraz naprawą środków transportu drogowego (Branżowa Szkoła I Stopnia Samochodowa ul. Powstańców Wielkopolskich 63).
krawiec - wytwarza wyroby odzieżowe, projektuje tego typu wyroby, obsługuje maszyny i urządzenia stosowane podczas procesu ich wytwarzania, dobiera materiały i dodatki do nich (Branżowa Szkoła I Stopnia Handlowa ul. Gajowa 94).
kucharz - przygotowuje różne potrawy i napoje, dba o właściwe przechowywanie żywności, wydaje potrawy i napoje (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 8 Gastronomiczna ul. Konarskiego 5, Branżowa  Szkoła I Stopnia nr 5 ul. Toruńska 44).
lakiernik samochodowy - przygotowuje powierzchnie do naniesienia powłok lakierniczych, nanosi je, wykonuje renowacje powierzchni lakierowanej (Branżowa Szkoła Samochodowa I Stopnia ul. Powstańców Wielkopolskich 63).
magazynier-logistyk - zajmuje się przyjmowaniem i wydawaniem towarów z magazynu, prowadzeniem dokumentacji magazynowej, przechowywaniem towarów (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 13 Logistyczno-Spożywcza ul. Toruńska 174).
mechanik pojazdów samochodowych - wykonuje obsługę, diagnostykę i naprawę pojazdów samochodowych (Branżowa Szkoła I Stopnia Samochodowa ul. Powstańców Wielkopolskich 63).
mechatronik - montuje urządzenia i systemy mechatroniczne, wykonuje ich rozruch i konserwację (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 10 ul. Świętej Trójcy 37).
monter robót wykończeniowych - montuje systemy suchej zabudowy, wykonuje roboty malarskie, tapeciarskie, posadzkarskie, okładzinowe (Branżowa Szkoła I Stopnia Budowlana ul. Pestalozziego 18).
monter sieci i instalacji sanitarnych - wykonuje roboty związane z budową sieci wodociągowych, kanalizacyjnych, gazowych, sieci i węzłów ciepłowniczych oraz montażem instalacji sanitarnych (wodociągowych, kanalizacyjnych, gazowych, grzewczych, wentylacyjnych i klimatyzacyjnych), wykonuje roboty związane z konserwacją, naprawą i modernizacją tych sieci i instalacji (Branżowa Szkoła I Stopnia Budowlana ul. Pestalozziego 18).
monter stolarki budowlanej - wykonuje roboty związane z montażem stolarki budowlanej (Branżowa Szkoła I Stopnia Budowlana ul. Pestalozziego 18).
murarz – tynkarz - wykonuje zaprawy murarskie i tynkarskie, mieszanki betonowe, murowane konstrukcje budowlane, tynki wewnętrzne i zewnętrzne, remonty i rozbiórki murowanych konstrukcji budowlanych, naprawy tynków wewnętrznych i zewnętrznych (Branżowa Szkoła I Stopnia Budowlana ul. Pestalozziego 18).
operator maszyn i urządzeń do przetwórstwa tworzyw sztucznych - obsługuje i użytkuje maszyny, urządzenia i narzędzia stosowane w procesie przetwórstwa tworzyw sztucznych oraz do wytwarzania wyrobów z tworzyw sztucznych, nadzoruje i kontroluje procesy produkcji tych wyrobów (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 11 ul. Słoneczna 19).
operator obrabiarek skrawających - przygotowuje obrabiarki skrawające konwencjonalne i sterowane numerycznie do planowanej obróbki, zgodnie z wymaganiami dokumentacji technologicznej wykonuje na nich proces obróbki (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 11 ul. Słoneczna 19).
operator procesów introligatorskich - realizuje procesy wykonywania druków luźnych i łączonych, procesy wykonywania opraw oraz wykonywania opakowań (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 4 Poligraficzna  ul. Łukasiewicza 3).
piekarz - przygotowuje surowce do produkcji wyrobów piekarskich, sporządza półprodukty piekarskie, obsługuje maszyny i urządzenia stosowane w produkcji wyrobów piekarskich, przygotowuje wyroby piekarskie do dystrybucji (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 13 Logistyczno-Spożywcza ul. Toruńska 174).
przetwórca mięsa - przeprowadza rozbiór i wykrawanie mięsa zwierząt rzeźnych, magazynuje i przygotowuje mięso do dystrybucji, obsługuje maszyny i urządzenia stosowane w przetwórstwie mięsa oraz produkcji przetworów mięsnych i tłuszczowych (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 13 Logistyczno-Spożywcza ul. Toruńska 174).
sprzedawca - wykonuje prace związane z obsługą klientów oraz realizacją transakcji kupna i sprzedaży, przyjmuje dostawy oraz przygotowuje towar do sprzedaży (Branżowa Szkoła I Stopnia Handlowa ul. Gajowa 94).
stolarz - wykonuje wyroby z drewna i tworzyw drzewnych, obsługuje maszyny i urządzenia stosowane w stolarstwie, wykonuje naprawy, renowacje i konserwacje wyrobów stolarskich (Branżowa  Szkoła I Stopnia nr 5 ul. Toruńska 44).
ślusarz - zajmuje się elementami maszyn, urządzeń i narzędzi, wykonuje je, naprawia, konserwuje, wykonuje połączenia materiałów (Branżowa Szkoła I Stopnia nr 11 ul. Słoneczna 19).
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